

文艺创作不仅要有当代生活的底蕴，而且要有文化传统的血脉。“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，是涵养社会主义核心价值观的重要源泉，也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。增强文化自觉和文化自信，是坚定道路自信、理论自信、制度自信的题中应有之义。如果“以洋为尊”、“以洋为美”、“唯洋是从”，把作品在国外获奖作为最高追求，跟在别人后面亦步亦趋、东施效颦，热衷于“去

## “以古人之规矩，开自己之生面”

思想化”、“去价值化”、“去历史化”、“去中国化”、“去主流化”那一套，绝对是是没有前途的！事实上，外国人也跑到我们这里寻找素材、寻找灵感，好莱坞拍摄的《功夫熊猫》、《花木兰》等影片不就是取材于我们的文化资源吗？

中华民族在长期实践中培育和形

成了独特的思想理念和道德规范，有崇仁爱、重民本、守诚信、讲辩证、尚和合、求大同等思想，有自强不息、敬业乐群、扶正扬善、扶危济困、见义勇为、孝老爱亲等传统美德。中华优秀传统文化中很多思想理念和道德规范，不论过去还是现在，都有其永不褪色的价值。我们要结合

新的时代条件传承和弘扬中华优秀传统文化，传承和弘扬中华美学精神。中华美学讲求托物言志、寓理于情，讲求言简意赅、凝练节制，讲求形神兼备、意境深远，强调知、情、意、行相统一。我们要坚守中华文化立场、传承中华文化基因，展现中华审美风范。

### 中央文史研究馆 馆员的故事①

中央文史研究馆是毛泽东主席亲自倡议设立的、具有统战性和荣誉性的文史研究机构。受聘

者都是耆年硕学之士、社会名流和专家学者。今年恰逢国务院参事室（与中央文史研究馆合署办公）成立70周年，本报记者采访了多位馆员，听他们讲述精彩故事。

——编者

在联系采访著名音乐学家、非物质文化遗产保护专家田青之前，记者没想到，一位年逾七旬的老先生日程安排得如此之满：上研究生的课；参加教师大会；赴山西左权参加民歌节……辗转于杭州、延安、神木、北京、大理间，整个7月，他只能抽出仅有的一点空档时间来接受采访。

在中国艺术研究院一间堆满书的办公室里，记者见到了穿着白色中式布衣的田青。办公室的空调坏了，略感闷热，但田青丝毫不显出倦意，始终神采奕奕，侃侃而谈。

从将中国佛教音乐带出国门到上电视、做评委，再到致力于挖掘、保护原生态音乐，田青走过许多不同的路，但对中国传统文化的热爱始终是他一生无改的追求。

### 为传统文化搭台

从少年时代开始，田青就对中国传统文化格外着迷。“上中学的时候，我非常偏科，整天就拿着一本《楚辞》看。”

在经历了5年插队务农的生活后，1973年，田青幸运地考入天津音乐学院作曲系，1977年毕业后留校任教。成为一名青年教师后，田青十分认真，但在课堂上，他遇到了难题。

田青在学校同时教两门课，一门是中国古代音乐史，一门是西方音乐名作欣赏。西方音乐名作讲起来比较容易，因为有大量的音频可以放给学生听。比如讲贝多芬，田青讲上十几分钟，再给学生们听半个小时《第五交响乐》的原作，一堂课很轻松过去了。但讲中国古代音乐史就困难得多。为了备课，田青要查阅大量的资料，但讲起来依然很费力。“我讲的都是古籍上怎么说，诗词里如何描写音乐，但中国古代的音乐没有音频保存下来，也没有精确的记谱法，学生们听不到，就无法形成直观感受。”

从此，田青开始琢磨如何能找到活着的古代音乐。他想到宗教的变化相较于时代变化来说是比较缓慢的，那么宗教音乐中会不会保存了古代音乐的特征？寺庙里的各种仪式都离不开音乐，自己可不可以去寺庙的高墙里找到自己想要的乐曲？抱着这样一个想法，田青研究起了佛教音乐。

在上世纪70年代末，国内没有人专门做佛教音乐研究。田青自己揣着300元，背着一个破录音机、一壶水和一只装着书和干粮的绿书包，睡在火车的座位下面，独自前往五台、峨嵋、九华、普陀、敦煌等地造访寺庙。他坚信，人迹罕至的山野里保存着音乐的珍宝。

同时，田青大量翻阅佛教典籍和历史文献，寻找蛛丝马迹。“我需要看的这些古籍，在那个年代，图书馆都是不外借的，只有拿着内部借阅证才能看到。我想方设法弄到了一张天津图书馆的借阅证，每天坐在图书馆的古籍部下笨工夫抄书。像《高僧传》、《续高僧传》等，只要和佛教音乐有关系的内容，我都一个字一个字地抄过。这让我在许多年后，还能一段一段地背诵出书上的内容。”后来，田青将研究成果写成了自己的硕士论文《佛教音乐的华化》，这也是中国第一篇研究佛教音乐的学位论文，奠定了后续中国佛教音乐研究的基础。

随着在佛教音乐研究上的逐渐深入，上

世纪80年代到90年代，田青开始从事《中国佛乐宝典》的辑录工作。10多年间，他走访了一二百所寺庙，在大量调研的基础上收录了30个小时的录音。“参与录音的僧人，现在都基本不在人世了。这么珍贵的资料得以保存下来，已经可以说是一份非物质文化遗产了。”

能花费几十年的心血坚持从事这样小众的研究，田青的心中是有股子信念的。他说，学术研究不能仅仅局限在书斋里，而是要为传统文化尤其是濒临灭绝的传统文搭台。

一些国际学术研讨会邀请田青参加，他就利用这些机会促成中国佛教音乐到世界各地去演出。田青经常带着佛教音乐团去欧洲演出，到过法国、德国、比利时、捷克斯洛伐克等。

田青一直十分敬佩自己的老师杨荫浏先生。“杨先生当年把瞎子阿炳的音乐录下来介绍给世界。如果没有他的努力，没有人会知道这样一个靠音乐讨饭吃、身如草芥的阿炳。但因为杨先生，阿炳的音乐留在了文化史上，《二泉映月》也成为中国民族音乐的代表性曲目。”

### 偶然成了电视红人

除了研究佛教音乐，田青更为人所知的研究领域是中国民间音乐。当说起自己与民间音乐、民歌结缘的伊始时，田青用了这样一个表述：人生的偶然性。

中央电视台举办的青年歌手电视大奖赛（“青歌赛”）曾对中国音乐界产生过巨大影响。原本，田青的书斋生活跟这样的综艺节目没有什么关联，但在第九届青歌赛上，他为帮朋友的忙，临时成了节目评委。没想到，这给了田青一个近距离观察中国当代声乐界现状的机会。

比赛的复赛阶段，评委们每天要听100多个歌手轮番演唱，可以把可以参加决赛的歌手挑出来。连续几天的赛程下来，田青发现选手们选择的歌曲范围太窄，一二十首歌曲被翻来覆去地唱。歌手们的发声方法也明显趋同，音色高度同质化。这样的状况让田青觉得很不满意。

到决赛，轮到田青做点评，他就坦诚说出了自己的感受：“我们年轻的时候，没有电视只有收音机。但是我们从收音机里光靠听，就能立刻分辨这是马玉涛、那是郭兰英，绝对听第一句就知道是谁在唱。但今天听了几十个歌手，我听不出他们有什么个性，这个是大问题。”

出人意料的是，这番“得罪人”的发言，播出后得到了观众的热烈反馈。第二天，电视台的电话都被打爆了，观众说，戴眼镜的那个评委讲得好，说出了我们的心里话。这一下子让田青从一位学术专家变成了一位公众人物。

此后，田青开始关注打开国门后中国传统文化中某些精华流失的问题。

“我一直说，古往今来，所有第一流的艺术家没有一个不对民间艺术持一种尊重的态度。”田青跟节目组提出建议，希望让非学院派、真正来自民间的歌手有机会进入比赛。到了第十届青歌赛，从藏族牧区来的牧民的女儿索朗旺姆获得业余组民族唱法一等奖。

随着在佛教音乐研究上的逐渐深入，上

## 做民族音乐的守护人 ——访中央文史研究馆馆员田青

本报记者 李 贞



田青近照

季星兆摄



《中国佛乐宝典》



扫码观看视频

季星兆摄

到了第十二届青歌赛，民族唱法组里单独分出了“原生态唱法”，给成千上万没有机会进音乐学院学习、但一直热爱音乐的普通人创造了机会。后来这一组别中，也涌现出了许多深受观众喜爱的歌手。

“青歌赛把我推到风口浪尖上，但是也激发了我保护传统文化的热情。命运给了我一个机会，让我把对传统文化的这份感情和几十年的积累变成了实践，有机会把自己的理念传播到社会大众当中。”田青说。

### 盲人歌手让我热泪滂沱

在青歌赛之外，田青也始终致力于为民间歌手提供机会。

2002年，田青到山西左权县参加民歌花会研讨会在会上，他见到了羊倌石占明。那时，石占明就是村里一个平凡的牧羊人，但天生一副好嗓子，声音高亢嘹亮。一听他唱歌，田青就惊住了。

彼时，正巧浙江仙居县要举办第一届

南北民歌擂台赛，田青当主持。“当时参赛的选手其实都选完了，我就跟组委会说，我这儿有一个羊倌歌手，我来做担保，保证唱得好。”就这样，石占明的命运发生了转折。

在上台比赛前，石占明紧张得不知道该

怎么唱了。田青鼓励他说，你就还当自己是羊倌，也别害怕，底下不管坐着什么人，你

就当他们都是羊。就这样，石占明很争气地

在第一届南北民歌擂台赛上拿到了金奖，成

为了“全国十大歌王”之一。

同样在左权县，田青还发现了一支盲人宣传队。“我第一次听到这支盲人宣传队演唱

是在一个破庙里。他们从破庙里拉出一根电线，安了一个电灯，把电灯挂在树上，下边摆着一张八仙桌。那是夏天，大家就围着这个桌，听他们唱。歌声中的真诚、沧桑甚至苍凉一下子打动了我。”尽管过去了多年，田青

回忆起第一次听盲人宣传队唱歌时的场景，依

然很激动。他说：“盲人看不到这个世界，他们

没有和观众交流，他们是向天而歌。”

听过左权盲人宣传队的演唱后，田青还

传承中华文化，绝不是简单复古，也不是盲目排外，而是古为今用、洋为中用，辩证取舍、推陈出新，摒弃消极因素，继承积极思想，“以古人之规矩，开自己之生面”，实现中华文化的创造性转化和创新性发展。

——摘自习近平在文艺工作座谈会上的讲话（2014年10月15日）



本栏目主持人：刘少华

## 房子宽敞了，小区环境美了，物业管理好了 淳安，为“安居梦”增添亮色

杨 洁

户，小区物业在节假日会安排志愿者上门提供服务。

“每天早上10点，小区活动室里开始有人来锻炼身体、看电视。每个月会有社区医生免费为居民看病，此外还安排了免费理发、防火防盗安全讲座等服务。”淳安县圆梦家苑小区经理汪城炎告诉本报，在纯公租房的圆梦家苑小区，住着928户外来务工人员、城镇中等偏下收入的住房困难家庭。房租每月8元1平方米，其中物业服务费1元。未来，保障房小区还打算建造一个小型的图书室，可供小孩读书学习。

另一项老旧小区改造工程也为安居工作画上一抹亮色。再现民国风情的如意巷，街、巷、院错落有致；重拾排岭记忆的塘边弄，街边摊贩、百步台阶孕育小城的淳朴乡味；打造慢生活的骑龙巷，122级青石阶、香气

扑鼻的鸠坑茶还原淳安的老街生活。

在塘边弄住了整整30年的60岁张大伯说：“小区的绿地、公共休闲场地、停车位都增加了。还有居民赋诗一首，题为《赞外立面改造》：家家旧物换新颜，各个市民皆欢笑。”

淳安县住房和城乡建设局局长何宇富告诉本报，为加大困难群众住房覆盖面，一方面，县里将再投资3亿元，建设约900套保障性住房，让群众住有所居。另一方面，把好“进出口”关，严格审核申报材料，并启动3年一复核的程序，对经济条件转好的群众实行迁出制度，让保障房工作真正做到公平合理。此外，打造“菜单式”服务，业主可根据生活需求在家中自行“点单”，物业服务维修、教育等机构提供上门服务，全面提升小区的幸福感。

正在杭州千岛湖调研的宜居城市专家、中国民族建筑研究会宜居城市与城乡治理专业委员会主任罗亚蒙告诉本报：“淳安县城在保障性住房和老旧小区治理更新方面积累的经验，具有典型性、先进性、示范性，可以作为中国宜居县城创建的经验样本。”

## 民生相

本栏目主持人：严 冰